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che non siano quelli del disegno di legge 
dell 'onorevole Luzzat t i . 

Quindi io pregherei l 'onorevole Fer ra r i s 
di consentire che lo svolgimento del suo di-
segno di legge sia r imandato al giorno in cui 
sarà finita la discussione circa la mar ina mer-
cant i le ; uè ciò esclude che possa questo dise-
gno di legge essere deferi to all 'esame della 
medesima Commissione che esaminerà quello 
dell 'onorevole Luzzat t i . 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onore-
vole Fer rar i s Maggiorino. 

Ferraris Maggiorino. Io non ho alcuna diffi-
coltà di consentire al desiderio dell ' egregio 
mio amico Picardi . Sono persuaso che egli 
tanto più potrà, in seguito, esaminare con 
benevolenza la mia proposta, in quanto che 
egli vi t roverà precisat i quei concetti . 

Picardi, ministro di agricoltura e commercio. 
L'ho già visto! 

Ferraris Maggiorino... che egli ha indicat i 
nel la precedente discussione. Ma siccome nes-
suno può prevedere le vicende di questa de-
cima edizione del disegno di legge per la 
marina mercanti le , mi consenta che lo svol-
gimento di questo disegno di legge sia sta-
bi l i to per la seduta di giovedì, come egli 
stesso ha proposto. 

Picardi, ministro eli agricoltura e commercio. 
Va beile, per giovedì ! 

Presidente. Allora r imane stabi l i to che lo 
svolgimento della proposta di legge dell'ono-
revole Fer rar i s sarà inscri t to nel l 'ordine del 
giorno di giovedì prossimo. 

Presentazione di disegni di legge . 
Presidente. L'onorevole ministro delle fi-

nanze ha facoltà di par lare . 
Wollemborg, ministro delle finanze. Mi onoro 

di presentare alla Camera un disegno di legge 
per la proroga della concessione fa t t a ai Be-
nemer i t i della pa t r ia dalla legge 21 luglio 
1891; nonché il decreto col quale sono auto-
rizzato a r i t i r a re il disegno di legge per ri-
mandare all 'esercizio 1903-904 la spesa di un 
mil ione e mezzo per provvis ta di tabacchi. 

Presidente. Dò atto all 'onorevole minis t ro 
della presentazione di questo disegno di legge, 
che sarà s tampato e dis t r ibui to agli Uffici. 

Dò pure atto al minis t ro stesso del de-
creto con cui è autorizzato a r i t i ra re il di-
segno di legge per differire all ' esercizio 
1903-904 la spesa di un milione e mezzo per 
la provvis ta di tabacchi . 

Seguilo della discussione del disegno di l e g g e : 
Provvedimenti a favore della marineria mer-
cantile. 

Presidente. L 'ordine del giorno reca il se-
guito della discussione del disegno di legge: 
Conversione in legge del Regio Decreto 16 
novembre 1900, n. 376, contenente alcune 
modificazioni delle disposizioni dei capi I e 
l i della legge 23 luglio 1896, n. 318, sui 
provvediment i a favore della mar iner ia mer-
cantile. 

La facoltà di par lare spetta all 'onorevole 
Guerci (Alcuni deputati commentano nelVemiciclo). 

Prego gli onorevoli deputa t i di prendere 
| i loro posti. 

Gtreroi. I l desiderio di par la re di que-
• sto argomento m'è venuto ieri, ascoltando i 
| discorsi dell 'onorevole Daneo Gian Carlo e 
i dell 'onorevole Luzzat to Arturo . 
i 
\ Confesso che non ero presente alla di-
j scussione del febbraio scorso, e che l 'orienta-

mento me lo hanno dato quei discorsi. 
I l mio sarà un discorso puramente pole-

mico. Io (modestia quanto si vuole) mi metto 
giudice di campo, con 1' intenzione di som-
mar tu t t i i prò e t u t t i i contro al presente 
disegno di legge, per poi fare la differenza e 
vedere, con un ' imparz ia l i tà serena, da che 
par te penda la bi lancia. 

I discorsi degli onorevoli Daneo e Luz-
zatto, rappresentano per forza di cose l'ar-
t ig l ier ia degli avversar i alla legge (poi-
ché l 'onorevole Daneo è avvocato-principe di 
Genova, conoscitore di tu t t a la quest ione 
marinaresca, e l 'onorevole Luzzatto, inge-
gnere valente, che g ius tamente meri ta la 
s t ima del mondo siderurgico). Dovrei discu» 
tere anche il discorso di ieri dell 'onorevole 
Brunia l t i : ma, indipendentemente dal valore 
tecnico delle sue premesse, le conseguenze 
ch'egli ne t rae non al terano il giudizio che 
mi son fa t to della quist ione. 

L'amico Daneo, in tu t to il discorso, ha una 
nota sat ir ica per quella giovane scuola cui 
accennava l 'onorevole Alessio : quella giovane 
scuola che si fa s t rada in Europa : egli è 
della scuola classica, si capisce ! Eg l i con-
sidera una vecchia fola la fola di Adamo 
Smith ; che ebbe a esper imentare dolorosa-
mente l ' I t a l ia nel primo periodo della sua 
uni tà . 


